آليات تشجيع برامج الأبحاث والتطوير في مجال الحوسبة السحابية
تتطلع هيئات تنظيم الاتصالات بصفة عامه الى مواكبة التقدم التقني في مجال الاتصالات مع مراعاة المعايير الصحية والبيئية. و تحقيقاً لهذا المبدأ وانطلاقاً من رغبتها في تحقيق أهدافها الخاصة بالارتقاء بالبحث العلمي في مجال الاتصالات تقوم هيئات تنظيم الاتصالات بدعم الكيانات البحثية التي تعمل على توطين وتطوير التقنيات و الخدمات الحديثة و أعداد كوادر بشرية مؤهلة لخدمة مجتمع الاتصالات والمعلومات على المستويين العربي والعالمي. وفي هذا الصدد وفي ظل التوجه العالمي الجديد نحو تقنية وخدمات الحوسبة السحابيه بما تحويه من فرص للنمو وما يواجهها من تحديات فأنه بات من الضروري أن تتعامل  هيئات التنظيم مع هذا الواقع الجديد بالطرق التي تحقق أهدافها علي وجه الخصوص وتدعم تطوير قطاع الاتصالات وفرص النمو علي وجهٍ أعم وذلك من خلال برامج التعاون المشترك مع الجامعات والمراكز البحثية و الكيانات العاملة بقطاع الاتصالات علي المستويات المحلية والإقليمية و الدولية .

أن توطين تكنولوجيا "الحوسبة السحابية في الدول الأعضاء أعضاء الشبكة وتفعيل استخدامها خلال السنوات القادمة مرهون بالمواكبة الدائمة لأحدث التوجهات التكنولوجية العالمية في هذا المجال من خلال برامج وخطط  وطنيه وإقليميه متخصصة. 

ويتعين مشاركة كافة الإطراف المعنية في صياغة تلك البرامج وهم على سبيل المثال وليس الحصر:

· واضعي السياسات العامة وهم وزراء الاتصالات وتكنولوجيا المعلومات ووزراء التعليم الأساسي والعالي ووزراء البحث العلمي. 
· الهيئات المعنية بالتنسيق بين مختلف الأطراف المعنية بوضع البرامج والخطط الوطنية التنفيذية ويقصد بها هنا هيئات تنظيم الاتصالات وتكنولوجيا المعلومات.
· خبراء في المجال من أساتذة الجامعات والمراكز البحثية .
·  ممثلي الشركات العالمية والمحلية  العاملة في مجال الحوسبة السحابيه.
· الهيئات الدولية والإقليمية الفاعلة في مجال الحوسبة السحابيه.
والوصول للنتائج المرجوه يستوجب وضع  رؤى سياسية موحدة  يتم ترجمتها في مجموعه من الأهداف رئيسية تتمثل في دعم الأنشطة البحثية الأكاديمية الوطنية في مجال الحوسبة السحابيه  ورصد ومواكبة تقنيات الاتصالات والتطبيقات الناشئة، وسد الفجوة بين الأنشطة الأكاديمية والتطورات الفنية من ناحية و واحتياجات السوق من ناحية أخرى ، على أن تشمل هذه الأهداف التالي:

· تبني التوعية بأهمية المفاهيم الجديدة لهذه الصناعة الواعدة

· العمل على تنمية الكوادر البشرية المتميزة في مجال تقنية و تطبيقات  الحوسبة السحابيه

· جاهزية البنية التحتية لمتطلبات نمو هذه الصناعة 
· توفير ضمانات لجودة الخدمة ( QoS ) على النحو المطلوب بواسطة تطبيق معايير محدده.
· نماذج التسويق الناجحة التي تضمن الحفاظ على علاقة متوازنة  فيما بين مستهلكي خدمات تكنولوجيا المعلومات من خلال الحوسبة السحابيه ومقدمي الخدمات.
ولتحقيق هذه الأهداف، يتعين على هيئات التنظيم  تبني إطلاق حزمة من الآليات و البرامج الوطنية ، وتوضح القائمة التالية المجالات التقنية ونقاط البحث التي يتعين على المساهمات البحثية في مجال الحوسبة السحابيه التطرق إليها :
· الدراسات العلمية عن البنية التحتية اللازمة للحوسبة السحابية. 

· تقييم أداء البيئات السحابية المختلفة و التكنولوجيا المستخدمة. 

· طرق تخزين الحوسبة السحابية. 

· إدارة الموارد في عملية الحوسبة السحابية. 

· أنشطة التقييس بالاتحاد الدولي للاتصالات للحوسبه السحابيه. 

· أفضل الممارسات و البحوث في مجال حماية وخصوصية معلومات الحوسبة السحابية.
· البنية التشريعية والتنظيمية اللازمة للحوسبة السحابيه.
و لتحقيق ذلك نوصي هيئات تنظيم الاتصالات الأخذ بالآليات التنفيذية الآتية:

· تضمين تقنية الحوسبة السحابيه بالسياسة الوطنية العامة للبحث العلمي وبرامج البحوث والتطوير الخاصة بقطاع الاتصالات وتقنية المعلومات.

· أطلاق مبادرات وطنيه هدفها أبراز أهميه تنمية صناعة تكنولوجيا المعلومات التي تدعم الحوسبة السحابيه وتطبيقاتها المتنوعة .
· دعم المشروعات التدريبية والمؤتمرات وورش العمل  التي تهدف الى دراسة التكنولوجيات والتطبيقات الحديثة في مجال الحوسبة السحابيه وتقييم مدى تأثيرها على مستقبل قطاع الاتصالات وتقنية المعلومات بصوره خاصة وعلى القطاعات الخدمية الأخرى بالدولة بصورة عامة.
· توجيه الموارد الوطنية في مجال البحث العلمي الى تمويل ودعم البرامج والمشروعات الخاصة بالحوسبة السحابيه وتنمية هذه الصناعة بما يحقق التطوير للشركات العاملة بالسوق المحلي.
·  أعداد خطط تنفيذيه بالتنسيق مع الهيئات الأخرى ذات الصلة . 
ومن الضروري أن نضع نصب  أعيننا عند صياغة  الخطط الوطنية في مجال الحوسبة السحابيه الوصول إلى تطوير نسخه  وطنيه أو إقليميه من الحاسبات السحابيه ذات  قدرة حسابيه مرتفعه ويمكن النفاذ إليها واستخدامها في التطبيقات المختلفة، لذا نوصي أن  تشمل الخطط التنفيذية العمل على المحاور التالية :
1. رعاية مشاريع التخرج واستضافة دورات تدريبية صيفية وتقديم دورات متخصصة وندوات لطلاب الجامعات تحتوي الجوانب المختلفة للحوسبة السحابيه.

2. توفير منح دراسية ( fellowships) لدعم الباحثين في مجال الحوسبة السحابيه وإعداد كوادر بشريه مؤهلة في هذا المجال.
3. تبني مشروعات بحثيه متطورة ( advanced research)  مكونة من مجموعات بحثيه متكاملة كنواه لمراكز وطنيه متخصصة في تطوير صناعة الحوسبة السحابيه.
4. أطلاق مشروعات لتطوير منتج تجاري ( product development) تعمل على تبني الأفكار الواعدة بالتعاون مع القطاع الخاص للخروج بمنتجات ذات مردود اقتصادي و اجتماعي.
